

“六一”国际儿童节前，本报携手爱心企业开展公益活动——把浓浓的关爱送给留守儿童



本报全媒体记者 洪怀峰
邮箱:404256486@qq.com
电话:13607089528



① 孩子们收到礼物很开心。

② 志愿者给孩子们讲解防溺水急救知识。

③ 孩子与在外地的父母视频通话。

本报全媒体记者 洪怀峰摄

5月27日，在“六一”国际儿童节来临之际，本报《党报帮你办》栏目携手中国电信江西公司(以下简称江西电信)走进宁都县田头镇横山村，开展公益助学活动。活动现场，爱心志愿者将电风扇、书包、运动服、保温杯等爱心物资送到横山小学，把浓浓的关爱送给留守儿童。

横山村是“十四五”省定乡村振兴重点帮扶村。江西电信驻村第一书记袁金华向记者介绍，横山村下辖19个村小组，青壮年大多在外务工，留守儿童、留守老人、留守妇女较多。

“横山小学有44名学生，大多是留守儿童，平日由爷爷奶奶照顾。”袁金华说，孩子们很懂事，但缺少父母的陪伴，希望能有更多的人关心，让他们感受到来自社会各界的温暖。

当天上午，一直下大雨，记者和爱心志愿者冒雨赶到横山村。幸运的是，下午天公作美，风停雨歇，活动顺利进行。“这个大包真漂亮，运动服我也很喜欢，谢谢你们来看我。”11岁的小翔收到礼物后十分开心。

此次活动，除了给留守儿童送去爱心物资，爱心企业还给横山小学捐赠了投影仪、打印机、葫芦丝、二胡等教学设备和文体器材。

针对夏季来临，儿童喜欢下水游玩的特点，爱心志愿者还给留守儿童讲解了防溺水知识。“不能私自去池塘游泳、与同学结伴去池塘游泳也是危险行为……”在防溺水知识课堂的抢答环节，同学们纷纷举手。12岁的小彤答对了两道题，获得了画笔、本子等奖品。

值得一提的是，江西电信为横山村量身定制了一套防溺水智能监控设备。该设备可以24小时对进入水库、河塘警戒线范围人员进行警示，自动联动云广播进行预警提醒。村干部、学校老师还可以通过手机端，实时远程巡查，接收风险预警信息，通过远程喊话、现场处置等措施，第一时间帮助排除留守儿童溺水隐患，实现重点区域监管由人防、物防向人防、物防、技防三防相结合的转变。“真是解决了我们防溺水工作的难题。”袁金华说。

考虑到横山村留守儿童很少有机会与外地的父母见面，江西电信向村里捐赠了两部手机，借助畅通的5G网络，孩子可以与父母视频聊天。“爸爸，我今天很高兴，你看有很多叔叔阿姨来看我，还给我买了蛋糕，请同学们和我一起过生日。”12岁的小琪拿着手机，通过视频电话，与远在浙江宁波务工的父亲“云端”相见。

“代我跟好心人说声谢谢，你一定要好好读书，将来做个对社会有用的人。”父亲鼓励小琪。

横山小学校长刘冬明表示，儿童是祖国的未来，帮助留守儿童健康成长是家庭、学校、社会的共同责任，这次江西日报《党报帮你办》与江西电信共赴横山村开展公益活动，用实际行动关爱农村留守儿童，不仅让孩子们感受到了节日的快乐，也用真情点亮了他们的人生灯塔。

“代我跟好心人说声谢谢，你一定要好好读书，将来做个对社会有用的人。”父亲鼓励小琪。

横山小学校长刘冬明表示，儿童是祖国的未来，帮助留守儿童健康成长是家庭、学校、社会的共同责任，这次江西日报《党报帮你办》与江西电信共赴横山村开展公益活动，用实际行动关爱农村留守儿童，不仅让孩子们感受到了节日的快乐，也用真情点亮了他们的人生灯塔。



党报帮你办
第709期
欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难，我们帮办问。

一吐为快

近年来，鹰潭市、景德镇市有关部门先后发布涉网约车行业风险预警信息，提示当地网约车运力趋于饱和，提醒从事网约车经营的个人和企业，了解行业现状，增强风险防范意识，谨慎选择。

网约车运力趋于饱和，是供需两端不平衡的结果，是网约车用户规模增长跟不上网约车司机数量的增速。

网约车行业曾是吸纳就业和创业的“蓄水池”。如今，随着行业竞争的日趋激烈，市场环境变化的不确定性也日益增加，网约车行业正遭遇“僧多粥少”的局面。由于种种原因，不少企业和个人不一定能够窥见全貌，盲目地往网约车行业里扎。这需要行业监管部门“该出手时就出手”，发布风险预警信息。这种基于对当地网约车行业的精准研判，适时发布行业风险预警，公开提醒人们慎入网约车行业，避免“蓄水池”外溢，无疑是做了一件非常正确又很有必要的事。

值得一提的是，网约车市场的饱和是一个警示信号，行业监管部门在发布行业风险预警信息时，将相关数据、行业风险呈现出来，把政府部门的建议表达清楚，具体怎么做由相关企业和个人自己做主，充分尊重了经营主体意愿，提醒他们主动求变，适应新的市场环境。

而对于网约车行业而言，多地行业监管部门发布网约车运力饱和和预警，拉响了行业发展的警报，警示该行业的“下半场”应求新求变。事实如此，只有提升服务质量、合理化收费，让群众出行更便捷，才是行业发展的硬道理，才能迎来网约车真正的“春天”。

行业风险预警提醒很有必要
曹章保

石城用“实诚”将矛盾化解在基层



本报全媒体记者 蔡颖辉
邮箱:48505265@qq.com
电话:18679958802

为将矛盾纠纷化解在基层，近年来，石城县通过打造“实诚人”调解平台，构建了以人民调解为基础，行政调解、专业性调解、司法调解优势互补、有效衔接、协调联动的大调解格局，全力打造“实诚人”调解品牌。

建立一平台

“谢谢你们帮我调解好了矛盾，石城人就是实诚。我在这里生活10多年了，这里就是我的第二故乡。”近日，石城县南

人阿某感激地对石城县“实诚人”矛盾纠纷(信访)联调中心工作人员说。据了解，石城县“实诚人”矛盾纠纷(信访)联调中心联合公安、司法、文旅集团、社区、化解了阿某夫妻与当地某游乐场持续半年多的矛盾纠纷。

“信访、司法、法院等派工作人员常驻联调中心，行业部门调解专家轮值，共同开展风险隐患排查、矛盾纠纷调处等工作。”联调中心调解员李小玲介绍。

目前，石城县精心打造的“实诚人”矛盾纠纷(信访)联调中心，形成了信访矛盾“一站式”受理、部门聚合“一体化”调处、县乡即时“一屏通”联动的工作机制。

织好一张网

网格调解员是调解工作的关键，既连接上级又疏通基层，形成“上报+下调”合

力，让调解工作的这张网越织越密、越织越大。石城县还划分治理网格，组建专职网格员队伍，将调解队伍建立在网格上。

记者采访了解到，网格员深入群众收集、发现热点、难点问题，小矛盾现场化解，大纠纷上报，协调相关行业性、专业性的调解人员进行调处化解。

“在群众中开展工作，第一时间就能化解矛盾纠纷。”横江镇和平村网格员刘雄辉回忆，“上个月，村民刘元根向我反映，有人经常偷挖他家的竹笋，我怎么劝说也没用。后来经过我多次劝解教育后，偷挖竹笋的人终于意识到了自己的错误，也获得了刘元根的谅解，避免了一次矛盾冲突。”

打造一品牌

近日，石城县屏山镇长溪村官湖组路面拓宽作业时，未经同意把村民赖某家的

枣树挖掉了，施工方和赖某发生了激烈冲突。“实诚人·屏理评”祠堂管理委员会主任赖运根第一时间赶到现场进行调解，以理服人，以情动人，最终双方“礼让三分”，相互谅解。

屏山镇积极推进移风易俗，涵养乡风民风，从源头上预防和减少矛盾纠纷，打造“法治祠堂”“实诚人·屏理评”祠委会，开展巡回审判、诉前调解工作，实现了矛盾纠纷“宁进祠堂不上公堂，能在村组不到县乡”目标，创新“礼理共治”推动矛盾纠纷多元化化解。

去年以来，石城县各级人民调解组织共调处各类矛盾纠纷1282件，调解成功率达97.5%；横江镇人民调解委员会获评全国模范人民调解委员会，石田村人民调解委员会获评全省矛盾纠纷排查化解专项行动先进集体。

用好故事涵养好乡风

——永丰县藤田镇岭南村用身边事感染身边人

本报全媒体记者 曹诚平 赵影



好媳妇健身队在村中开展快闪表演，宣传移风易俗。

本报全媒体记者 赵影摄

关爱留守儿童的“童伴妈妈”王晴娇、孝老爱亲的老人王培祥、热心公益的古稀老人王良祥、身残志坚的王家根，还有给乡村带来一抹亮色的“村花”健身队……5月22日，由江西日报社驻村工作队和岭南村党支部组织的“好人讲好故事”宣讲会在永丰县藤田镇岭南村开讲。身边人讲身边事，大家既熟悉又新鲜，好人的故事感染了每一个人，成为乡村文明建设的活教材。

好媳妇健身队“炼”出精气神

“岭南村有这么一群‘俏模特’，她们不仅喜欢练瑜伽、跳广场舞，还会积极宣传移风易俗。”岭南村妇联主席吴小娟讲述了好媳妇健身队开展快闪活动、唱移风易俗曲的故事。

去年4月，在岭南村妇联的牵头下，好

媳好健身队正式成立，驻村工作队从南昌请来了专业瑜伽老师，免费为她们指导。3个月后，这些平时围着锅碗瓢盆转的农村妇女穿衣打扮变美了，精气神变好了。于是，更多人加入进来，现在，好媳妇健身队已发展到五六百人。

队伍中既有村民公认的好媳妇、好婆婆，也有敬老孝亲的好榜样，还有创业致富的带头人。大家一边健身，一边相互学习，共同进步。

好媳妇健身队在村中通过开展快闪表演等方式，宣传移风易俗，抵制高价彩礼，戒除赌博恶习，同时配合村“两委”调解邻里纠纷，开展文化建设，成为岭南村精神文明建设的一道亮丽风景。

用爱点亮留守儿童的“心灯”

“岭南村是藤田镇第一人口大村，外出

务工的村民多，留守儿童亲情缺失。”岭南村“童伴妈妈”王晴娇娓娓讲述了她的故事。

去年11月，岭南村“童心港湾”正式开课。“每个月都有一到两次主题活动，比如清明节缅怀革命先烈，端午节包粽子等，还邀请志愿者讲红色故事，帮助孩子们系好人生第一粒扣子。”王晴娇说。

走进岭南村“童心港湾”，教室里摆满了儿童读物和玩具，孩子们正在“童伴妈妈”的指导下开心地做手工、玩游戏。“王妈妈，你看我做的风车漂亮吗？”11岁的小玉跑过来，亲热地问王晴娇。

“这个孩子刚来的时候性格很内向，胆子小。”王晴娇说，小玉的母亲在她6岁那年病逝，父亲常年在广东打工，她与爷爷奶奶一起生活。王晴娇很心疼她，每周都去小玉家接她来“童心港湾”上课。渐渐地，小玉开始主动结交朋友，性格也开朗起来，在家还会主动帮爷爷奶奶做家务。

用好品德孕育出好家风

今年78岁的王培祥是岭南村老年人理事会会长，有7个兄弟姊妹，他排行老大。王培祥的父亲去世较早，长兄如父，他主动挑起了照顾大家庭的重任，独自还清了父亲治病所欠的债务。母亲瘫痪后，他把母亲接到家里，和妻子一起悉心照料，直至老母亲98岁高龄安详去世。

王培祥以善良正直的品德影响着家庭成员。他有4个儿子、5个孙子、3个孙女，

家中出了4个大学生，2个研究生，4名共产党员。

岭南村公墓长期免费使用，公墓区没人打理，村民有意见。村委会建议适当收费，以改善公墓环境，但村民习惯了免费，收费管理制度迟迟不能落实。去年1月，王培祥的母亲去世后，他不仅从简办丧事，还带头交了1000元公墓管理费。从此，大家有样学样，照着规矩操办红白喜事，推动了岭南村的移风易俗工作。

好乡风为乡村振兴注入活力

岭南村好人讲好故事文明实践活动，给乡村文明带来了新气象，为乡村振兴注入了活力。精气神好了，大家干事创业的热情也更足了。

通过大家的努力，进村公路升级了，村容村貌变美了，产业基地建成了……一件件民生实事的推进，村民看得见摸得着。乡村建设既要塑形，也要铸魂。近年来，岭南村先后组织评选了最美家庭、最美媳妇，弘扬尊老孝亲、和睦谦让的传统美德；组织小学生到省科技馆开展研学活动，奖励高考成绩优秀学生，举办首届岭南村村民迎春晚会，不断丰富群众精神文化生活。

江西日报社驻村工作队队长、第一书记记平表示，农村不乏真善美，要多讲好人故事，多树好人榜样，用村民身边的典型教育人、感染人、引导人，推动农村精神文明建设，与乡村振兴、乡村建设、乡村治理的有机结合，让精神文明建设为乡村振兴赋能。

义务巡逻队提升安全感

本报南昌讯(全媒体记者余红举)南昌市公安局青山湖公安分局按照“定人、定岗、定责、定时”的工作标准，携手“洪城义警”巡逻队开展护学活动，今年以来，该局各派出所利用“洪城义警”小程序发布护学岗任务188次，共出动警力660余人次、洪城义警360余人次，有效提升了校园周边见警率、管事率和道路通行效率，确保了上下学高峰时段师生家长平安有序出行，维护了校园及周边社会治安秩序。

据了解，“洪城义警”队员有青山湖公安分局民警、辅警以及热心公益的市民，他们组成巡逻队深入社区、学校，走街串巷，对矛盾纠纷进行排查化解、对拥堵路段进行交通疏导、对困难群众进行帮扶救助、对反诈工作进行宣传教育，及时发现并处理辖区各类安全隐患。通过队员定期的巡逻和盘查，提升了辖区社区居民的安全感。

青山湖公安分局治安大队相关负责人张念斌介绍，自“洪城义警”巡逻制度实施以来，该局接报的治安案件数量明显减少，社会治安好转。他们将加大对“洪城义警”巡逻队的支持力度，优化巡逻机制，提高巡逻效率，为居民打造一个安全、和谐、宜居的生活环境。

农贸市场焕然一新

本报全媒体记者 付强

5月26日8时许，樟树市淦阳街道新建的郭里农贸市场，人头攒动，摊位上水产、禽类、肉品应有尽有，辣椒、丝瓜、小青菜等蔬菜摆放整齐，吆喝声、讨价还价声不绝于耳，浓浓的烟火气扑面而来。

“以前，这个市场脏乱差，现在干净整洁多了。”正在买菜的千禧花苑小区业主李先生对记者说。郭里农贸市场建成20多年，年久失修，再加上功能配套滞后，存在占道经营、交通堵塞、环境脏乱差等问题，令周边住户闹心。去年，淦阳街道人大公开征集群众急难愁盼问题，得知群众普遍盼望农贸市场升级改造，当即将其列入人大调研决策的重大民生项目。

新的农贸市场在原址旁，占地面积4000余平方米，建筑面积1.53万平方米，项目总投资4000余万元，主体结构为框架四层单体建筑，设有固定摊位131个、临时菜农摊位100多个，市场内供水供电、排水排污、消防通风、节能环保、卫生环保等配套设施规范齐全。据了解，该市场投入使用后，彻底改变了过去脏乱差的形象，面貌焕然一新，日均人流量2000余人次，方便周边3万多人买菜。

践行“零彩礼”树新风

本报宜春讯(全媒体记者陈璋)“我的幸福我做主，我的婚姻‘零彩礼’。我们年轻人要勇于向陈规陋习说不，做新时代婚俗风尚的践行者、倡导者、传播者。”5月26日，宜春市袁州区楠木乡楠木村村民施露在参加移风易俗集体婚礼活动时，骄傲地对现场的亲朋好友说。

施露是楠木乡文明实践所的一名专职文明实践员。作为该乡首批参加袁州区集体婚礼活动者，她一直积极倡导“零彩礼”的新风尚。在推广移风易俗工作的同时，施露也得到了父母支持，以男女双方亲属简单聚餐替代了复杂的流程，让婚礼简单又富有意义。

楠木乡相关负责人表示，如今，像施露这样的“零彩礼”婚姻正在逐渐增多。楠木乡越来越多的适龄青年主动响应移风易俗号召，举办简约、有意义的婚礼，不大操大办，婚嫁新风逐渐取代陈规陋习。